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小・中学校における学校選択制の実施状況について 

 

 

 

１．調査の趣旨  

 

市町村教育委員会は、その設置する小学校又は中学校が２校以上（複数）ある場合、

就学予定者（及び学齢児童生徒）が就学すべき小学校又は中学校を指定（以下「就学

校の指定」という。）することとされている。ここで、市町村教育委員会の中には、

いわゆる「学校選択制」として、あらかじめ保護者の意見を聴取してから就学校の指

定を行う取組も見られるところ【学校教育法施行規則第３２条】。 

こうした学校選択制の取組については、地域の実情や保護者の意向に即して市町村

教育委員会において適切に判断することが重要である。 

今回の調査は、前回調査（平成１８年５月１日現在）から一定期間経過したことを

踏まえ、本調査の実施により、現時点の学校選択制の実施状況等について把握するこ

とを通じ、今後の行政施策の参考とするものである。 

 

 

＜用語の説明＞ 

・学校選択制：就学校の指定に当たり、あらかじめ保護者の意見を聴取するもの。

学校選択制について、便宜的に以下のような形態に分類。 

 

（Ａ）自由選択制 当該市町村内の全ての学校のうち、希望する学校に就学を認める

もの 

（Ｂ）ブロック選択制 当該市町村内をブロックに分け、そのブロック内の希望する学校

に就学を認めるもの 

（Ｃ）隣接区域選択制 従来の通学区域は残したままで、隣接する区域内の希望する学校

に就学を認めるもの 

（Ｄ）特認校制 従来の通学区域は残したままで、特定の学校について、通学区域

に関係なく、当該市町村内のどこからでも就学を認めるもの 

（Ｅ）特定地域選択制 従来の通学区域は残したままで、特定の地域に居住する者につい

て、学校選択を認めるもの 

（Ｆ）その他 （Ａ）～（Ｅ）以外のもの 
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２．調査対象  

 

・全国の市町村教育委員会（事務組合等を含む。）に対して、平成２４年１０月１

日現在における学校選択制の導入の有無等の状況について調査。 

 

小学校 
今回調査 

（平成２４年） 

＜参考＞前回調査 

（平成１８年） 

調査対象市町村教育委員会数 1,753 1,872 

調査対象市町村教育委員会数のうち、当

該市町村内に２校以上の小学校を置く

市町村教育委員会数 

1,547 

（88.2％） 

1,696 

（90.6％） 

 

中学校 
今回調査 

（平成２４年） 

＜参考＞前回調査 

（平成１８年） 

調査対象市町村教育委員会数 1,758 1,872 

調査対象市町村教育委員会数のうち、当

該市町村内に２校以上の中学校を置く

市町村教育委員会数 

1,250 

（71.1％） 

1,329 

（71.0％） 

 

※ 括弧内は「調査対象教育委員会数」に占める「２校以上の小学校（中学校）を置く市町村

教育委員会数」の割合を示したものである。 

※ ３．調査結果における割合については、市町村内に２校以上の小学校（中学校）を置いて

いると回答した市町村教育委員会数を分母（100％）として計算している。 
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３．調査結果  

Ｉ 小学校における学校選択制について 

（１）実施状況（平成２４年１０月１日現在） 

① 学校選択制の実施状況 

 

 

 

② 学校選択制の実施状況（平成１８年度調査との比較） 

 
 

 

※Ｂ（導入しているが、

廃止を検討中である

又は今後の廃止を決

定した）及びＥ（過去

において導入してい

たが、既に廃止した）

は、今回の調査で新た

に加えた項目である。 

 

導入しており、廃止の
検討や今後の廃止の

決定はしていない

導入しているが、廃止
を検討中である又は今
後の廃止を決定した

導入していないし、導
入を検討してもいない

導入していないが、導
入を検討中である又は
今後の導入を決定した

過去において導入して
いたが、既に廃止した

A B C D E

設置者数 234 12 1,267 26 8 1,547

割合 15.1% 0.8% 81.9% 1.7% 0.5% 100.0%

小学校 計

実施 ・・・ 246 (15.9%) 非実施・・・ 1,301 (84.1%)
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③ 学校選択制を導入している又は廃止した設置者数（年度ごと） 

 

 

④ 学校選択制の実施形態 

 

 

 

 

 
自由選

択制 

当該市町村内の全ての

学校のうち、希望する学

校に就学を認めるもの 

ブロッ

ク選択

制 

当該市町村内をブロッ

クに分け、そのブロック

内の希望する学校に就

学を認めるもの 

隣接区

域選択

制 

従来の通学区域は残し

たままで、隣接する区域

内の希望する学校に就

学を認めるもの 

特認校

制 

従来の通学区域は残し

たままで、特定の学校に

ついて、通学区域に関係

なく、当該市町村内のど

こからでも就学を認め

るもの 

特定地

域選択

制 

従来の通学区域は残し

たままで、特定の地域に

居住する者について、学

校選択を認めるもの 

その他 上記以外のもの 

 

 

小学校 自由選択制 ブロック選択制 隣接区域選択制 特認校制 特定地域選択制 その他 計

設置者数
（※複数回答）

30 3 55 103 80 16 287

割合 10.5% 1.0% 19.2% 35.9% 27.9% 5.6% 100.0%
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⑤ 学校選択制の実施形態（平成１８年度調査との比較） 

 

⑥ 学校選択制の実施状況及び形態（都道府県別） 

（２）学校選択制に対する設置者の考え方 
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① 学校選択制を導入して良かったこと 
【導入しており、廃止の検討や今後の廃止の決定はしていない設置者（A:234 教育委員会）、 

 導入しているが、廃止を検討中である又は今後の廃止を決定した設置者（B：12 教育委員会）、 

 及び過去において導入していたが、既に廃止した設置者（E：8教育委員会）による回答 （複数回答）】 

 

② 学校選択制の導入について検討しはじめた理由 
【導入していないが、導入を検討中である又は今後の導入を決定した設置者（D:26 教育委員会）による回答

（複数回答）】 

 

③ 学校選択制の導入に際して当初期待していたこと 
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【導入しているが、廃止を検討中である又は今後の廃止を決定した設置者（B:12 教育委員会）、 

及び過去において導入していたが、既に廃止した設置者（E:8 教育委員会）による回答 （複数回答）】 

 

 

④ 学校選択制の廃止を検討しはじめた又は廃止した理由 
【導入しているが、廃止を検討中である又は今後の廃止を決定した設置者（B:12 教育委員会）、 

及び過去において導入していたが、既に廃止した設置者（E:8 教育委員会）による回答 （複数回答）】 
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⑤ 学校選択制を導入しない理由 
【導入していないし、導入を検討してもいない設置者（C:1,267 教育委員会）による回答 （複数回答）】 
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Ⅱ 中学校における学校選択制について 

（１） 学校選択制の実施状況（平成２４年１０月１日現在） 

① 学校選択制の実施状況 

 

 

 

② 学校選択制の実施状況（平成１８年度調査との比較） 

 

 

※Ｂ（導入しているが、

廃止を検討中である又

は今後の廃止を決定し

た）及びＥ（過去におい

て導入していたが、既に

廃止した）は、今回の調

査で新たに加えた項目

である。 

 

 

 

導入しているが、廃止
の検討や今後の廃止
の決定はしていない

導入しているが、廃止
を検討中である又は今
後の廃止を決定した

導入していないし、導
入を検討してもいない

導入していないが、導
入を検討中である又は
今後の導入を決定した

過去に導入していた
が、既に廃止した

A B C D E

設置者数 195 9 1,022 18 6 1,250

割合 15.6% 0.7% 81.8% 1.4% 0.5% 100.0%

中学校 計

実施 ・・・ 204 (16.3%) 非実施・・・ 1,046 (83.7%)
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③ 学校選択制を導入している又は廃止した設置者数（年度ごと） 

 

 

④ 学校選択制の実施形態 

 

 

 

自 由 選

択制 

当該市町村内の全ての

学校のうち、希望する学

校に就学を認めるもの 

ブ ロ ッ

ク 選 択

制 

当該市町村内をブロッ

クに分け、そのブロック

内の希望する学校に就

学を認めるもの 

隣 接 区

域 選 択

制 

従来の通学区域は残し

たままで、隣接する区域

内の希望する学校に就

学を認めるもの 

特 認 校

制 

従来の通学区域は残し

たままで、特定の学校に

ついて、通学区域に関係

なく、当該市町村内のど

こからでも就学を認め

るもの 

特 定 地

域 選 択

制 

従来の通学区域は残し

たままで、特定の地域に

居住する者について、学

校選択を認めるもの 

その他 上記以外のもの 

中学校 自由選択制 ブロック選択制 隣接区域選択制 特認校制 特定地域選択制 その他 計

設置者数
（※複数回答）

61 3 38 45 65 13 225

割合 27.1% 1.3% 16.9% 20.0% 28.9% 5.8% 100.0%
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⑤ 学校選択制の実施形態（平成１８年度調査との比較） 

 

 

⑥ 学校選択制の実施状況及び形態（都道府県別） 
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（２）学校選択制に関する設置者の考え方 

① 学校選択制を導入して良かったこと 
【導入しており、廃止の検討や今後の廃止の決定はしていない設置者（A:195 教育委員会）、 

 導入しているが、廃止を検討中である又は今後の廃止を決定した設置者（B：9教育委員会）、 

 及び過去において導入していたが、既に廃止した設置者（E：6教育委員会）による回答 （複数回答）】 

 

② 学校選択制の導入について検討しはじめた理由 
【導入していないが、導入を検討中である又は今後の導入を決定した設置者（D:18 教育委員会）による回答

（複数回答）】 

 
③ 学校選択制の導入に際して当初期待していたこと 
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【導入しているが、廃止を検討中である又は今後の廃止を決定した設置者（B:9 教育委員会）、 

及び過去において導入していたが、既に廃止した設置者（E:6 教育委員会）による回答 （複数回答）】 

④ 学校選択制の廃止を検討しはじめた又は廃止した理由 
【導入しているが、廃止を検討中である又は今後の廃止を決定した設置者（B:9 教育委員会）、 

及び過去において導入していたが、既に廃止した設置者（E:6 教育委員会）による回答 （複数回答）】 
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⑤ 学校選択制を導入しない理由 
【導入していないし、導入を検討してもいない設置者（C:1,022 教育委員会）による回答 （複数回答）】 

 


